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Esercizio obbligatorio (5/30)

Siano dati i vettori A = 5i+2j-3k e B = 5i-4j. Calcolare

· A-B

· A+A(B
SOLUZIONE:

· A-B = (5-5)i + (2+4)j + (-3)k = +6j –3k
· A= (¯[52+22+(-3) 2]= 6.16          A(B =25-8 = 17

       A+A(B = 23.16

Esercizio 1 (4/30)

Un calciatore colpisce il pallone imprimendogli una velocità di 20 m/s che forma un angolo di 50° rispetto all’orizzontale. 

· Qual’è l’altezza massima che raggiunge il pallone?

· A che distanza il pallone tocca terra rispetto al punto in cui è stato calciato?

SOLUZIONE:

Le componenti della velocita’ iniziale sono:

v0x= 20 cos 50°= 12.85 m/s    e     v0y= 20 sin 50°= 15.32 m/s

La componente y della velocita’ in funzione del tempo sara’ data da:

vy(t) =  v0y –gt   

Nel punto di altezza massima tale componente sara’ nulla, pertanto 

0 = 15.32-9.81 t        da cui t = 1.56 s

L’altezza in funzione del tempo e’ h(t) = v0yt -½g t2 per cui al tempo t = 1.56 s si avra’

H = 23.92-11.92 = 12 m

Se si trascura l’attrito dell’aria il tempo impiegato dal pallone per toccare terra sara’ pari a due volte il tempo impiegato per raggiungere l’altezza massima e calcolato prima. La distanza percorsa lungo x sara’ quindi    x(t) = x0 + v0yt = 40 m

Esercizio 2 (5/30)

Un rimorchiatore trascina due chiatte di massa m1 = 3500 kg e m2= 4000 kg collegate tramite delle corde inestensibili. Sapendo che l’accelerazione del rimorchiatore è di 0.1 m/s2 e che il coefficiente di attrito dinamico tra chiatte e acqua è 0.3, si calcoli la tensione delle due corde.
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SOLUZIONE

Su  m1 agisce la tensione della corda T1 (nel verso del moto) e la forza di attrito FA1 (pari a (m1g) nel verso opposto.

Su m2 agisce la tensione della corda T2 (nel verso del moto), la tensione della fune T 1 e la forza di attrito F A2 (pari a (m2g) nel verso opposto. Pertanto si può scrivere:

T1- FA1 = m1 a

T2 -T1- F A2= m2 a

Che risolto fornisce T1 = 10650 N  e   T2 = 22822 N.

Esercizio 3 (5/30)

Un giradischi ha una piastra rotante di raggio 12 cm e massa 0.25 kg. Calcolare il momento di inerzia della piastra rispetto al suo asse di simmetria ed il momento della forza richiesto per accelerare la piastra fino a 33.3 giri/min in 2 secondi.

SOLUZIONE

Il momento di inerzia della piastra e’  Ip = ½ M R2 = 1.8 (10 –3  Kg m2
La  velocita’ angolare corrispondente a 33.3 giri/min e’ 3.49 rad/s, per cui l’accelerazione angolare sara’ ( = (/t = 1.74 rad/s2.

Il momento della forza richiesto e’:

( = Ip ( = 3.13 (10 –3  Nm

Esercizio 4 (5/30)

Un sasso di massa m = 0.7 kg immerso in un fluido ed inizialmente fermo, viene lasciato cadere. Durante la caduta il fluido esercita sul sasso una forza di attrito il cui modulo è proporzionale al modulo v della velocità del sasso stesso: FA = Kv, con K = 4.6 Ns/m. Si calcoli:

· l’accelerazione iniziale del sasso;

· la velocità alla quale tende il sasso durante la caduta.

Si trascuri la spinta di Archimede.

SOLUZIONE

L’accelerazione iniziale del sasso sara’ solo quella di gravita’: a0 = 9.81 m/s2
La velocita’ limite sara’ quella raggiunta quando la sommatoria delle forze agenti sul sasso e’ nulla

KvL – mg = 0   da cui  vL = mg/K = 1.5 m/s

Esercizio 5 (6/30)

Un blocco di ghiaccio a temperatura Tg = 0 °C di massa Mg = 700 kg galleggia in acqua di mare a temperatura Ta = 4 °C. Se 1/7 del ghiaccio fonde, calcolare:

· la quantità di calore necessaria a fondere la suddetta quantità di ghiaccio;

· la variazione di entropia del ghiaccio

· la variazione di entropia dell’acqua di mare.

Il calore latente di fusione del ghiaccio è 334 kJ/kg.

SOLUZIONE

Il calore necessario a fondere la suddetta quantità di ghiaccio e’:

Q = Mg L = (700/ 7) 334 (103  =  3.34 (107 J 

La  variazione di entropia del ghiaccio (la fusione avviene a temperatura costante ed il calore e’ assorbito dal ghiaccio) sara’:

(Sg = Q/ Tg  = 1.22 (105 J/K

Quella dell’acqua di mare ( considerata come una sorgente a temperatura costante), che cede calore e’:

(Sa = - Q/ Ta  = - 1.20 (105 J/K

La variazione di entropia dell’Universo, somma dei due contributi, risulterà quindi positiva.
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